

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias; trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.442 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas;
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

En vísperas de lucha

Esta noche la Conjuración republicanosocialista va a hablar al pueblo. Se acerca la lucha electoral, y son momentos de levantar los espíritus y tenerlos dispuestos a librar el combate en los comicios contra lo que ocasiona la situación casi desesperada de la nacionalidad española. Son momentos de recordar a todos los ciudadanos el deber que tienen de defenderse contra una política de beligerancia, que ha colocado al país a tan bajo nivel respecto a todos los demás países.

Hay que hacer penetrar a todos la grandeza de esta lucha que las elecciones parlamentarias significan, y cómo de su resultado puede depender la salvación nacional. Como, en los triunfos de hoy, verdaderas e intensas revoluciones políticas de un país pueden realizarse, sin barricadas, sin efusión de sangre, con el acto cívico de depositar en las urnas el sufragio.

Hay, especialmente, que desterrar de los ánimos el desaliento, el pesimismo, el desmayo, la cobardía. Sobre todas esas depresiones del espíritu está la altísima consideración de que el pueblo tiene que defenderse de enemigos tradicionales, más encarnados hoy que nunca, y que el que no se ponga de su parte, el que no se apreste a ejecutar todos los esfuerzos posibles para hacerle triunfar, está del otro lado: del de los políticos del régimen, del de los enemigos del pueblo.

No son estas frases demagógicas. Queremos huir de los clichés empleados desde tiempos inmemoriales para enardecer a las gentes. Pero es que la realidad no puede expresarse de otro modo que con las palabras que la reflejan, y no es culpa nuestra que esa realidad esté calificada exactamente por las más duras y las más vehementes exhortaciones que en todos los tiempos han inspirado a los demócratas de corazón la tiranía y las conculpas de los que gobiernan el país.

Por eso decimos que la lucha es del pueblo contra su funesto enemigo interior. Está simplificada la situación, hasta el punto de que pudiera decirse que sólo hay dos contendientes: la democracia y la reacción; la soberanía nacional y la tendencia por demás ostensible de una oligarquía integrada por todos los más bajos apetitos, los más negros sentimientos y las más rastreras ambiciones. Y que la soberanía nacional y la democracia están representadas nada más por los hombres de la Conjuración republicanosocialista. Todos los demás, en el dualismo de buenos y malos, de amigos y enemigos del pueblo, en que está concretada la situación, están al otro lado, al lado peor.

He aquí por qué es la Conjuración republicanosocialista la tabla de salvación en este naufragio de una nación entera. Y el decirlo, bien lo sabemos, suscita ironías en muchos labios, sonrisas de escepticismo y aun violentas diatribas, tales como las que un periódico, de esos que están colocados caramente en el comodín de la independencia—aparente—de criterio, a fin de caer del lado donde más positivo provecho haya, ha dirigido al organismo democrático que defendemos. Pero bien débiles serían nuestras convicciones y bien dudosa sería la sinceridad de nuestras palabras si por las ironías, los escepticismos y las violencias ajenas se embalsaban nuestros entusiasmos y pusieramos sordina a nuestros conceptos.

El periódico a que aludimos—*El Mundo*—crea molestarnos citando los nombres de los firmantes del Manifiesto de un modo despectivo, negándonos significación política, pretendiendo poner sobre ellos el estig-

ma de que son anónimos... Y esto, ¿es todo cuanto tienen que oponer los partidarios del régimen a la razón de ser de la Conjuración republicanosocialista?

No somos aficionados a cantar alabanzas de nuestros amigos. La estimación que los profesamos y el concepto que nos merezcan, están más en nuestro corazón que en nuestros labios. Pero sólo hemos de invitar a quienes tales alegaciones tengan por buenas—que para nosotros carecen de valor—que nos presenten un número igual de nombres, entre los amigos del régimen, muy altos, muy conocidos, muy sonados, pero que tengan la conciencia tan limpia de responsabilidades en la ruina nacional como la de los firmantes del Manifiesto.

Invitación que puede extenderse a los hechos. ¿Hay alguna fuerza política dentro de la nacionalidad española que pueda ponerse frente a la Conjuración republicanosocialista, como una esperanza para la patria, como una garantía para la democracia, como una promesa para el porvenir?

Esta sola consideración debe bastar a todos los buenos ciudadanos, a todos los verdaderos patriotas, para cooperar entusiastamente al triunfo de la Conjuración.

Si los trabajadores, cuando votan, piensan en sus intereses, ni el Parlamento se compondría casi totalmente de representantes de la burguesía, ni las Diputaciones se compondrían tan sólo de gente de esa clase, ni en los Ayuntamientos habría escasa representación del proletariado.

¡YA ESCAMPA!

Doce aviones de guerra

El Gobierno ha encargado 12 aviones de guerra a la Sociedad Española de Construcciones Aeronáuticas, de Santander.

Los aparatos serán biplanos y desarrollarán una velocidad de 168 kilómetros por hora. Serán del tipo de los aviones de caza y llevarán dos ametralladoras Hockins. El motor que habrá de montarse es de invención y fabricación nacionales, de 55 caballos de fuerza, 1.500 revoluciones y 168 kilos de peso.

Se espera que dentro de un año estarán terminados todos los aparatos.

También se construirán, al mismo tiempo, algunos biplanos de un nuevo modelo de bombardeo, que pueden llevar 2.500 kilos de peso, y acaso también se acometa la construcción de hidroplanos para la Marina, en vista de los pésimos resultados que se han obtenido en las pruebas hechas en el Mar Menor (Cartagena) con los seis hidroplanos «Curtis», por insuficiencia de los motores.

Gástanse millones y más millones, mientras el país padece de hambre.

Los alcances de Ultramar

Falsedad y estafa

Cumpliendo un exhorto del juez del Centro, de Madrid, los Tribunales cubanos persiguen un delito de falsedad y estafa, cometido, según parece, por un señor Ramón Lavado, apoderado de Ignacio González Gutiérrez, teniente de una guerrilla durante la última guerra separatista.

La Dirección general de la Deuda española se considera estafada; el Gutiérrez niega haber autorizado al Lavado para cobrar por él en Madrid, ni haber concurrido ante el notario Testar a otorgar poder legal para el cobro, ni a favor de dicho individuo, ni de otro alguno.

En vista de tales declaraciones, y de otros datos que le abonan, se ha iniciado un sumario contra Testar, que ha dado fe de conocer al Gutiérrez o ha fiado en la seguridad de testigos honorables que dijeran conocerle en el acto de firmar el poder notarial.

El asunto promete dar juego, no sólo por sí propio, sino porque se supone que ha de haber por ahí ocultos otros delitos análogos, cometidos con motivo de la liquidación de haberes del ejército colonial de España.

EL INQUILINATO

Los que no pagan

Se trata de un verdadero motín de los ricos contra el Municipio madrileño, como acertadamente dice *El País*. Los ricos siguen sin pagar el impuesto de inquilinato. La moratoria concedida por el Ayuntamiento ha llevado a sus cajas 49.405,85 pesetas, pero continúan sin cobrarse más de setecientos mil.

Es decir, la mayoría de los morosos continúan sin tributar a la Hacienda municipal aquello a que están obligados. Como pertenecen a la clase capitalista, podrán continuar en su rebeldía sin que las autoridades adopten actitudes energéticas. En la misma aplicación de los medios ejecutivos para la cobranza de este arbitrio se deja notar este mismo fenómeno: las violencias, los embargos, se han realizado o intentado casi sin excepción contra los humildes.

Los poderosos pueden burlarse del Municipio y del pueblo de Madrid impunemente.

Si se tratara de cobrar un reparto vecinal de esos que imponen los caciques, hubiese cooperado a su éxito la guardia civil. Episodios sangrientos atestiguan cómo se obliga a este pago en España. No es, no, que echemos de menos tales procedimientos en el caso a que nos referimos. Pero sí queremos anotar la diferencia de trato que se da a los ciudadanos, según a la clase a que pertenecen. Y además, sentar que, sin apelar a tales violencias, podrían haberse cobrado ya esas setecientas mil pesetas, que tanta falta hacen al Ayuntamiento y con las que podría aliviarse la situación de millares de obreros para los que no se tendría igual tolerancia en caso parecido, a los que se obliga con exceso al cumplimiento de la ley y no se les permite el ejercicio amplio de sus derechos.

Esta rebeldía de los ricos, de los vecinos de Madrid que más beneficios obtienen del Municipio, en perjuicio de los que sin alumbrado, ni aceras, ni alcantarillado, ni fuentes, etc., etc., viven, es irritante. Mal ejemplo también, que si fuera seguido, alguna vez por los de abajo, se encontrarían éstos con la fuerza pública y con la repulsa de los mismos que con su conducta a ello les incitan.

He aquí la lista de morosos (los de *calidad*), que parece arrancada de unas «Notas de Sociedad», y en la que figura toda la familia maurista, incluso el candidato a diputado por Madrid, ese ciudadano que se opone a la urbanización de la calle de Cedaceros:

Señora marquesa de los Castellones, doña Sofía Casariego, condesa de Patilla, condes del Moral de Calatrava, de los Andes, de Superanda, de la Maza y de Broelprarie, marqués de Bajmar, doña Paz Aguirrezábal, doña Eloisa Arenzana, don Lorenzo Aguilar, D. Francisco de Asís Gutiérrez, D. B. Amézaga, D. Paulino Ajálgaren, D. Ramón de Aguinaga, don F. Martínez Alcaína, D. Francisco Alonso Martínez, D. Fermín Barrios, don Fernando Berenguer, D. Luis Bachiller, don Diego Benjumea, D. Juan Baragorta, don J. Berg, D. Antonio María Beringo, don J. José de Carlos Abella, D. Eduardo Correccher, D. Francisco Casanova, don Jesús Casanova (hijo), D. José María Creus, doña Ana Canga Argüelles, don Salvador Cánovas Cervantes, don Juan José Conde, D. Francisco Dorado.

Don Wenceslao Delgado, D. Manuel Domínguez D. Emilio Dragne de la Cerda, D. Rafael Díez de la Cortina, D. Sancho Díaz Tintero, Capilla Evangelista, D. José Finart, doña María Falces, don Miguel F. Acebo, heredero de D. Fernando Fe, D. Baltasar Gámez, D. Dionisio Gómez de Velasco, D. José Guzmán, doña Pilar Gómez, D. José González, don Sebastián Gómez Acebo, D. Antonio Gómez, doña Concepción Gaviria, D. Justo Gómez Pérez, doña Ramona Goicoechea, D. Baldomero Gabriel Galán, D. Carlos González del Valle, D. Honorio Valentín Gamazo, D. Guillermo Gil, D. Enrique H. de Sotas, D. Francisco Iturrebarria, D. Bernabé Chavarrí, D. Carlos Lezcano, doña Ana Lorrechea, D. José Lázaro Galdeano, D. Manuel Landeche, D. Francisco Mañra, D. Vicente A. Manzano, don José Martínez Ruiz, doña María Melgarejo.

Don Juan Pérez de Guzmán, D. Cirilo Palomo, D. José María Palacios, D. Mariano Pérez, D. Isidro Romero, D. José María Rodríguez, doña Sol Rubio Chacón, doña María Luisa Recarte, D. Antonio María Remigola, D. Félix R. Valdés, doña Dolores Sánchez, D. José María Sáinz Terreros, D. Emilio Sabater, D. Alberto Samper, D. Graciano Sela, D. Ramón Sáinz de los Terreros, D. Camilo Uceda,

D. Juan de Velasco, D. Anselmo Villaceros, D. Antonio de Vargas, D. Juan Vitorica, doña Elvira Valori, D. Luis Mijáns, D. José María Mota, D. Hernando Maldonado, D. Gustavo Martínez Villasanté, D. Eduardo Murga, D. Carlos Navarro, D. Miguel Ochoa, D. Agustín Peláez, D. Cristóbal Pérez del Pulgar, don Ceferino Palencia, D. Vicente Pinés y D. Félix Parache.

CONTRASTE

El dividendo de Riotinto

La prensa ha publicado una nota interesante, que no podemos omitir en nuestras columnas.

Nos referimos al dividendo que ha repartido la Compañía de Riotinto entre sus accionistas, y que significa el más rotundo mentís a las afirmaciones que la Dirección y sus periódicos hacen constantemente.

Con el dividendo por saldo de 35 chelines por acción que ha acordado repartir el Consejo de la Compañía de Riotinto, y los 20 chelines que antes diera a cuenta, resulta que el total repartido por los beneficios del año último asciende a dos libras y 15 chelines.

Este dividendo supera en una libra por acción al repartido por el año 1914, y es idéntico al que se distribuyó en los ejercicios anteriores desde 1908.

Pues bien, mientras los accionistas han vuelto a percibir las cuantiosas ganancias anteriores al comienzo de la guerra, los obreros están en situación infinitamente peor, no sólo por la elevación de todos los artículos, sino por haber empeorado la propia Compañía las condiciones del trabajo, disculpándose, en parte, con la guerra y arrojando otra parte de responsabilidad sobre los trabajadores.

Pero quede bien claro que mientras éstos han perdido notablemente, los accionistas han ganado como si no existiera guerra.

Y que no han influido, para aminorar los beneficios, ni la anomalía económica, ni la producida por los movimientos obreros a que éstos se han visto lanzados, tan frecuentes desde 1913, y que no se produjeron en los años anteriores.

Dato es éste que brindamos al desconocido y desorientado sociólogo de A B C.

EXTRANJERO

Los yanquis en Méjico.

PARIS, 26.—Según el *New York Herald*, el senador Mr. Lawrence Z. Shermann, republicano, del Estado de Illinois, presentará una proposición para que el presidente Wilson dirija un llamamiento al país con objeto de que se incorporen 50.000 voluntarios al ejército regular que hace la campaña de Méjico.

Se adoptan disposiciones para que ambas Cámaras voten con urgencia el proyecto.

Se ha desmentido el rumor de que el general Herrera, ex gobernador militar del Estado de Chihuahua, se haya unido a Villa con 2.000 hombres aguerridos y bien equipados.

En Washington se han recibido noticias de la columna principal que avanza por territorio mejicano.

Esas tropas no han tenido aún encuentro alguno con los partidarios de Villa. Estos han atacado el ferrocarril de San Luis de Potosí.

El general Aguilar, ex gobernador de Veracruz, acaba de ser nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

Es el confidente del general Carranza, y quien, en virtud de la Constitución, debe sustituirle en la presidencia durante las elecciones.

Más de Marruecos

Según nos aseguran soldados que han vuelto de Africa, la cacareada reparación que se hizo hace tres meses a bombo y platillo, se redujo a que volvieran a la península cuatro batallones, igual número de baterías y tres escuadrones; pero como al enviar los reclutas del reemplazo actual, el número de éstos no ha sido solamente el correspondiente a los que había que licenciar por haber cumplido, sino que también ha alcanzado para suplir a las fuerzas repatriadas, resulta que el ejército de Africa no se ha disminuido en un solo hombre; pudiendo repetirse aquello de «Todo está igual; parece que fué ayer...»

Y no repetirlo tan sólo porque las fuerzas que tenemos en Marruecos siguen siendo las mismas en número, sino porque los gobernantes no abandonan sus mañas de procurar que el país sea engañado.

Acerca del barracón que se hundió en Ceuta hará unos tres meses, en una de las posiciones de aquel campo, causando numerosas víctimas, nos han dicho otros soldados que han vuelto de aquel territorio que aunque la causa del hundimiento se atribuyó a un huracán, no sería éste tan fuerte cuando no se derrumbó ninguna de las numerosas barracas de tabla, latas de petróleo y hasta de sacos que abundan en los alrededores de Ceuta.

También nos dicen que en Tetuán se hundió hace poco más de un año un garage de los automóviles militares, suceso que atribuyó también la versión oficial a un ciclón, cuyo fenómeno meteorológico fué muy benigno con las demás construcciones, pues no se derrumbaron ni sufrieron el menor desperfecto las numerosas barracas destinadas a casas de comida de las tropas allí acampadas.

Y para que todo sea sorprendente en Africa, parece que están haciéndose reparaciones de importancia en cuarteles que se acaban de construir en Tetuán, que han costado algunos millones; y se asegura que los que no se hundieron, han resultado casi inhabitables.

¿Tiene alguna relación con lo expuesto el relevo de un comandante de ingenieros, director de las obras referidas, y el del coronel de la Comandancia de Ceuta, que ha sido retirado en los primeros días de marzo?

Verdaderamente resultan extraños tales hundimientos, que no son una novedad, pues ya publicó la prensa el ocurrido hace poco más de un año en una posición del campo de Melilla, que también ocasionó algunas víctimas.

Debiera ponerse más cuidado en las construcciones referidas, donde han de albergarse los soldados, así como en otras cosas en las que no parece ser la debida diligencia. Nos referimos a los transportes de tropas, para que no se repitan más hechos tan perfectamente evitables como la catástrofe ocurrida el 16 de julio de 1909 en Melilla, en la que perecieron ahogados varios cazadores de Mérida; hace poco más de un año en Arcilla, de la misma índole que la anterior, aunque costó más víctimas todavía, y el vuelco de una balsa en Río Martín, en el que perdieron la vida algunos individuos del batallón de León.

Suponemos que estas recomendaciones serán baldías. En todos estos la campaña de Africa es una desdicha, y a lo que se debe tender por todos los que aman de veras a España es a que se concluya abandonando aquel territorio.

Pablo IGLESIAS

¡Socialistas! Debéis considerar cuestión de honor el que lean vuestro órgano en la Prensa más chérrimos trabajadores.

LA CONJUNCIÓN ACTÚA

El mitin de hoy

Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por el Comité nacional de Conjuración republicanosocialista. Harán uso de la palabra los Sres. Ruiz Beneyán, Castell, Llorente, Rodrigo Soriano y nuestro compañero Pablo Iglesias.

COsas DEL DIA

«España se halla entregada a la voracidad de políticos ineptos y ambiciosos, que no ven en el Poder la encarnación de la autoridad y del deber, sino el pináculo de la vanidad y el cuerno de la abundancia.»

Conformes. Y esto no lo ha dicho ningún periódico rojo.

Lo ha dicho un periódico maurista: La Acción.

Que no ha caído en la cuenta de que decir eso y defender a Maura es incurrir en una contradicción de las más palmarias.

Entre las Asociaciones esas de señoras que se dedican a practicar la caridad con tanta eficacia que cada vez son más los pobres que se mueren de hambre, hay una que tiene el bonito nombre de Ropero de San Dimas.

Esta Asociación repartió ropas uno de estos días a los reclusos en la Cárcel Modelo de Madrid.

Pero antes les obsequió con unas cuantas solemnes ceremonias religiosas, entre las que no faltó una misa y un sermonecillo de un tal Padre Gamarra.

¿Qué tendrá que ver eso con las camisetas de punto y con los calzoncillos de bayeta?

Pero es que, para la mojaratería redomada de los Juanes de Robres de uno y otro sexo, lo principal es, no el dar ropa para los cuerpos, sino el desnudar las almas.

Que desnudar las almas es el quitarlas el reconfortante abrigo de la indiferencia religiosa y dejarlas expuestas a las supersticiones de la beatería ambiente y moliente.

Las próximas elecciones

Nuestro candidato.

Ayer se verificó en la Casa del Pueblo el acto de la antevotación por los afiliados a la Agrupación socialista madrileña para designar el candidato que ha de luchar en las próximas elecciones generales por Madrid.

Resultó elegido nuestro querido correlligionario Pablo Iglesias.

El candidato federal.

También ayer se celebró la antevotación de los federales para elegir a su candidato.

Resultó elegido D. Eduardo Barriobero.

Armonías monárquicas.

Entre liberales y conservadores hay gran marejada, pues los últimos no se conforman con el puesto que les ceden los primeros, y aspiran a dos.

De las diferencias entre los dos bandos dan idea estas palabras de La Epoca:

«En segundo lugar, el Sr. Dato no tiene para qué entrar ni salir en el número y designación de candidatos liberales, pues esto incumbe al Gobierno. El jefe del partido conservador se ha limitado a expresar al jefe del Gobierno su deseo de que se formase una candidatura de coalición monárquica, y ha designado dos candidatos para ella. El conde de Romanones no ha contestado aún, y por lo tanto, no puede hablarse de fracasos ni intransigencias, como lo hace El Debate.»

Como los liberales no están dispuestos a ceder, la ruptura es inminente, a menos que se someta el Sr. Dato.

Los candidatos liberales.

Hoy, lunes, a las diez de la noche, se verificará en el Circolo del partido la proclamación de los candidatos liberales que lucharán por Madrid en las elecciones de diputados a Cortes.

Al acto asistirá el conde de Romanones.

Los tradicionalistas catalanes.

Ha sido muy comentada la dimisión presentada por la Junta central del partido tradicionalista en Cataluña al jefe delegado de D. Jaime.

La Junta consigna en la dimisión que había terminado el encasillado, presentando candidatos para diputados por Barcelona (capital), Berga, Gerona (capital),

Olot, Borjas Blancas y Tarragona (circunscripción), y senadores por Barcelona y Gerona; que al presentar al marqués de Cerralbo este encasillado quiso imponer por Gerona a D. Dalmacio Iglesias, quien se había declarado en rebeldía con la Junta, considerando ésta que, por seriedad política y dignidad personal, no podía aceptar esta imposición.

La dimisión ha sido aceptada por teléfono por el marqués de Cerralbo.

Candidatura lerrouxista por Barcelona.

Le ha sido concedido un voto de confianza absoluta al Sr. Lerroux por la Junta municipal del partido radical para que proponga la candidatura por Barcelona en las próximas elecciones.

Según parece, en la candidatura figurarán Lerroux, Giner de los Ríos, Serrallana, Albornoz y el nacionalista Corominas.

A 53 duros voto.

En los Círculos políticos se ha comentado la suerte reservada a algunos distritos en los que los candidatos están haciendo derroche de dinero en la compra de votos.

Se calculan en cinco, por lo menos, los distritos que serán castigados y anuladas las elecciones por el Supremo, sin necesidad de que éste tenga que recurrir para sus fallos a los elementos de juicio que le suministren las partes interesadas, sino bastándole para ello las informaciones reservadas que están obligados a elevar los jueces de instrucción.

Se asegura que anteaer, en uno de esos distritos, los votos se cotizaban ya a 53 duros.

Dato y Romanones.

Cuando los periodistas abandonaron hoy el despacho del presidente del Consejo, quedó con el conde de Romanones el jefe de los idóneos, Sr. Dato.

Esta conferencia está relacionada con el pleito electoral a que antes aludimos.

Manifestaciones de Alba.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en provincias se desarrollan algunos episodios; pero dijo que a ellos es ajeno el Gobierno, pues la responsabilidad corresponde a los organismos liberales que en la mayoría de los casos han hecho las designaciones.

Agregó que la mayor dificultad es hacer coincidir en ciertos distritos a elementos que antes estuvieron distanciados.

Insistió en que las reclamaciones hechas son muy pocas y de las que no producen escándalo.

¿Qué necesitará Alba para escandalizarse!

Con el ministro de la Gobernación conferenciaron hoy el alcalde de Madrid y varios candidatos a diputados, entre ellos el Sr. González Hontoria.

Contra el cunierismo.

ALMERÍA, 27.—Ayer se celebró un mitin de protesta contra la candidatura cunera que el Gobierno impone a la circunscripción. Asistieron 4.000 personas, pronunciándose violentos discursos exaltando al cuerpo electoral a que se defiendan de las coacciones que realiza el alcalde y la fuerza armada.

Terminado el mitin se organizó una manifestación, que fué hasta el Gobierno civil, donde fueron entregadas las conclusiones aprobadas.

Reina gran excitación por haberse concedido licencia, y estar dedicados a trabajos electorales, los policías Gallego, Cañada, Morales e Ibañez, que fueron trasladados de Almería por su escandalosa intervención en favor del caciquismo de Cervantes.

Se prepara una pita formidable para cuando lleguen los candidatos cuneros. —El Pueblo.

Labor de nuestro ex diputado

Hace unos días nuestro amigo Pablo Iglesias habló al gobernador de Madrid acerca del estado indecoroso en que se encuentra el cementerio civil de Carabanchel Bajo, y de cuyo hecho ya tienen conocimiento los lectores de EL SOCIALISTA.

El gobernador dijo a nuestro correlligionario que había tomado cartas en el asunto y que, por su parte, haría cuanto le fuera posible a fin de corregir lo denunciado por EL SOCIALISTA y por Iglesias.



[Albricas!]

Según leemos en la prensa, mañana, martes, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en Madrid una ceremonia importante: el obispo colocará la primera piedra de una iglesia que van a construir—mejor dicho, a mandar construir—los frailes carmelitas en la plaza de España.

Será todo lo feo que ustedes quieran que una plaza tan hermosa tenga en una de sus fachadas una iglesia, que no competirá, indudablemente, con las románicas, góticas ni mudéjares, que los siglos pasados nos legaron.

Pero por encima de las consideraciones artísticas está la significación social del hecho. ¿Cuál es esta significación? Es doble.

Primera: que, a pesar de la crisis económica y del encarecimiento de las subsistencias y de la miseria, que dicen hay por ahí, los frailes carmelitas tienen dinero para emprender esa edificación en un terreno tan caro como la plaza de España, donde desemborcará el día menos pensado la Gran Vía.

Segunda: que, siendo uno de los deberes religiosos dar de comer al hambriento, vestir al desnudo, consolar al triste y albergar al peregrino, para cuando se comiencen las obras del nuevo templo ya estará resuelto el conflicto de los hambrientos, de los que carecen de vestido, de los tristes por sus necesidades, del alojamiento de ese millar de infelices que una estadística oficial contó en las calles de Madrid, faltos de techo y de todo, peregrinos de tan deplorable vida.

Suponer que una Comunidad de religiosos va a gastar unos millones de reales en edificar una iglesia, que no hace mucha falta porque hay ya bastantes para la concurrencia que suelen tener los templos; suponer que van a gastar esos millones sin haber dado albergue, ropa y alimentación a cuantos lo necesitan, es ofender a los buenos carmelitas, tenerlos en un concepto injurioso.

Nosotros, que no somos de esos malpensados, nos regocijamos del hecho y felicitamos a los infelices que hasta aquí han carecido de techo y de pan.

MALIGNO

MARRUECOS

El contrabando de armas.—Consejo de guerra.

TÁNGER, 27.—En Casablanca se ha celebrado un Consejo de guerra contra dos alemanes, un español y un suizo, acusados de contrabando de armas y de inteligencias con los moros rebeldes.

El Consejo condenó a uno de los alemanes, apellidado Heirdirch, comerciante de Mazagán, a pena de muerte.

Heirdirch se fugó al iniciarse el proceso, y se ignora su paradero.

Kastner—el otro alemán—y el español Albalat, sufrirán dos años de prisión, y uno el suizo Auer.

Ocupación de nuevas posiciones.

MELILLA, 26.—El general Aizpuru dispuso para hoy una operación militar, encaminada a ocupar algunas posiciones en el valle de Ziata, llanuras de Haraing (o Araf) y montes que limitan esta llanura por el Norte.

Las fuerzas indígenas, regulares y de policía, iban en vanguardia y se instalaron en los puntos designados. Detrás marchaban las fuerzas del ejército con material de fortificación.

Establecidos los nuevos campamentos en condiciones de defensa, emprendieron las restantes tropas el regreso a sus puntos de partida.

El avance se hizo en marcha nocturna y por terreno muy accidentado.

Los moros no opusieron ninguna resistencia, y sólo cuando las posiciones estaban ocupadas se reunieron lejos de ellas, sorprendidos por la nueva vecindad.

Unos disparos de cañón les mostraron la disposición de ánimo de los nuevos vecinos y les obligaron a disolverse.

¡Trabajador! Tu deber es procurar que EL SOCIALISTA sea leído por muchos de los tuyos. Cuantos más le lean más conciencia tendrán para luchar contra la gasta explotadora.

Las rentas del obrero

La muerte en la mina.

OVIEDO, 27.—En Langreo, un grupo de mineros de los Carbones asturianos pretendió encarrilar unos vagones salidos de los rieles en el centro de la mina, para lo cual apoyaron las espaldas en una pared, que se desvió, haciendo caer sobre los mineros una gran cantidad de tierra.

Uno de los mineros quedó muerto.

En Mieres ocurrió otra desgracia en la mina «Coneja».

El operario Amador Iglesias, al reanudar unos trabajos que el día anterior había emprendido, hizo explotar impensadamente un barreno, quedando horriblemente mutilado.—C.

Electrocución.

SAN SEBASTIÁN, 26.—En Villafranca, mientras repasaba una línea eléctrica de la fábrica de construcciones metálicas, el obrero Damían Raño sufrió una descargatan fuerte, que quedó muerto en el acto. Correspondal.

LA GUERRA

Los franceses siguen en Verdun Los rusos continúan avanzando

En Occidente.

El parte oficial inglés, respecto a las operaciones en el sector del frente occidental, guarnecido por las fuerzas británicas dice lo siguiente:

«Cerca del reduto de Hohenzollern los alemanes penetraron en una de nuestras trincheras, de la que fueron pronto expulsados.»

Cerca de Bois Blanc atacamos con granadas las trincheras enemigas, causando serios daños.

Hay cañoneo activo por parte del enemigo cerca de Berthoinval, Neuve-Chapelle, Wormezeel, Ipres y Wietlue.»

Los partes de París señalan un violento duelo de artillería a lo largo del frente, desde la Argona a la frontera suiza.

En la Argona las baterías francesas han concentrado su fuego contra los nudos de comunicaciones situados detrás de las líneas alemanas y han bombardeado convoyes de aprovisionamientos al norte de Apremont.

Al oeste del Mosa los alemanes han cañoneado intensamente las posiciones francesas del sector de Malancourt, Esnes y cota 304; pero no han emprendido ninguna acción de infantería.

Al este del Mosa la calma sólo ha sido interrumpida por el cañoneo intermitente.

En la Woevre los alemanes emprendieron dos ataques en el bosque de Le Prete contra las trincheras francesas de la Cruz de los Encantos, y fueron rechazados.

La artillería francesa ha desplegado gran actividad, especialmente en la región de Grimanscourt, donde provocó varias explosiones, y en la región de Hautville, donde dispersó a un importante convoy. Al este de Pont-a-Mousson el tiro de los cañones de trinchera franceses, dirigido contra los abrigos alemanes, ha ocasionado la explosión de un depósito de granadas. La estación de Vigneulle-le Hatton Chatel ha sido también bombardeada por las piezas francesas de largo alcance.

En los Vosgos, actividad de la artillería francesa contra las organizaciones alemanas del valle del Fecht.

Un piloto francés derribó a un avión alemán, que cayó cerca de las líneas francesas de la región de Douaumont.

Le Temps en su número de ayer dice:

«La situación no se ha modificado. Ayer, al norte de Verdun, se quemó mucha pólvora de cañones. El enemigo bombardeó muy violentamente el sector de Malancourt, la cota 304 y Esnes; pero su infantería no se mostró. Ha necesitado reconstituir sus Cuerpos de ejército. El tercero, sobre todo, que fué el más castigado, pues llegó a perder las dos terceras partes de sus cuadros, que han tenido que ser renovados.»

Casi la mitad de sus efectivos de infantes consta hoy de reclutas de 1916.

El fracaso de esta batalla, en la que los alemanes fundaban tan grandes esperanzas, las causa inquietudes fáciles de comprobar en las explicaciones destinadas al extranjero. Así, el corresponsal en Berlín de la United Press Americana telegrafía que las operaciones se han retrasado por el mal tiempo; pero que ahora, que el tiempo es bueno y que los fuertes de Verdun han sido destruidos por los morteros de 42, van a reanudarse con violencia los ataques de infantería.»

El resto de la prensa francesa sigue mostrándose muy optimista.

En cuanto a la alemana, procura apartar la atención pública de la batalla de Verdun, y cuando se ocupa de ésta, lo hace en tonos que discrepan mucho de la exaltación de hace un mes.

La Deutsche Tageszeitung se expresa en estos términos:

«Según los partes de la batalla de Verdun, es la más empeñada lucha que se registra en la historia universal.»

Emplea Francia fuerzas considerables, y hace todo lo posible por conservar su posición.

El formidable combate que se sostiene ante Verdun parece decidirse a favor nuestro.

La definitiva victoria que esperamos alcanzar en Verdun representará para nosotros una ventaja inmensa, aunque sólo sea por el terreno conquistado.

Además, los efectos de ese triunfo se reflejarán en los futuros acontecimientos.»

La Gaceta de Voss dice:

«No es la de Verdun batalla entre humanos; es un infierno, y para sostenerla es preciso tener el diablo en el cuerpo, porque no hay hombres que puedan arrancar a pulso alambradas y escapar a toda clase de asechanzas y al fuego mortífero de las ametralladoras.»

Las tropas asaltantes sólo tienen ante sí la muerte.

Bravo es el enemigo, y nos iguala en hombres y en material, a excepción de nuestras piezas de 305.

La guerra moderna no encierra secreto alguno para los franceses.»

En Austria.

El parte de Roma fechado anoche comunica lo que sigue:

«El mal tiempo reinante fué también

ayer mañana obstáculo para que la artillería desarrollase toda su actividad en la zona más elevada del teatro de operaciones.

Acciones de artillería de poca importancia de Tolmino, Gorizia, Carso y contra las baterías enemigas de cerca de Daino.

Nuestra infantería prosiguió los trabajos de fortificación, y, protegida por la niebla, penetró en muchos puntos en las líneas enemigas, lanzando bombas y causando daños.»

Y el comunicado oficial de Viena dice:

«La artillería enemiga bombardeó la meseta de Doberdo, el sector de Fella y algunos puntos aislados del frente del Tirolo.»

Al este del paso de Plocken penetraron nuestras tropas en las posiciones italianas.»

En Rusia.

El Cuartel general ruso comunica: «En el sector de Riga hay fuego cruzado de artillería y fusilería.»

En la región de Jacobstadt nuestras tropas han continuado sus ataques con éxito al sureste de Angustinhoff, apoderándose, después de encarnizado combate, del pueblo de Iepunk, en el que se sostuvieron, a pesar de los furiosos ataques y contraataques alemanes.

En el ala izquierda de la región de Jacobstadt, al sur de Livenhof, se entabló en la última jornada encarnizado combate.

En la región de Dunaburgo nuestros contingentes se han consolidado en diversos puntos del terreno últimamente conquistado, y continúan avanzando.

En la comarca norte de Vidzy, nuestras tropas han atacado una posición enemiga en el sector noroeste del lago del Sekly.

A pesar del fuego enemigo, nuestras tropas han forzado, con éxito, numerosas barreras artificiales adversarias. Los alemanes disparan balas explosivas.

Al noroeste de Postava contuvimos, con oportuno fuego de nuestras baterías, los intentos enemigos de reparar, aprovechándose de una tempestad de nieve, sus defensas destruidas por nuestro fuego.

Más al sur, hasta los pantanos de Rakitno, y en esta última región, hay tiro cruzado.

En algunos puntos ha adquirido el cañoneo carácter muy violento.»

El parte oficial de Berlín dice que han fracasado todos los ataques de los rusos en diversos puntos del frente.

Y el corresponsal del Daily Telegraph en Petrogrado telegrafía que según el Estado mayor moscovita la brecha practicada en la línea alemana en la región de Jacobstadt comprende unos 24 kilómetros. El ferrocarril de Mitau a Kreuzburg atraviesa la línea rota. El extremo Norte de la brecha se encuentra en las cercanías de Augustenroff, junto al Dana, en la carretera de Friedrichstadt a Jacobstadt, y a la mitad del camino entre estas dos ciudades. El extremo Sur se encuentra a unos tres kilómetros al sudoeste de Jacobstadt.

En los Balkanes.

Las fuerzas terrestres permanecen casi inactivas en este teatro de la guerra; en cambio, demuestran gran actividad las de aviación.

Un parte oficial de París comunica:

«Veintidós aviones de bombardeo volaron ayer (sábado) sobre el campamento alemán, frente a Salónica, lanzando, con éxito, numerosas bombas, que causaron daños. Varios aviones-cañones atacaron a los nuestros. Un avión cañón y un globo «salchicha» fueron derribados. Un observador francés cayó en la línea enemiga, y su aparato se incendió; pero, en unión de su piloto, logró llegar a las avanzadas francesas.»

Un zeppelin fué energicamente bombardeado cerca de Salónica.»

Noticias varias.

En el Canal de la Mancha fué hundido el vapor correo Sussex, que hacía el servicio entre Dieppe y Folkestone, por un submarino alemán.

El ministro de Marina inglés comunica la primera lista de pasajeros del vapor Sussex, conducidos a Boulogne sur Mer. Comprende 174 personas, de las cuales 81 son franceses, 43 ingleses, 43 italianos, 24 belgas, dos rusos, seis españoles, 13 yanquis y un chileno.

Los españoles son los siguientes: Jesús María Ferrete Paus, Mario Serrano, Mariano de la Torre, Manuel Berlanga Onaya, Ricardo Cortazar y señorita Ana Koster.

Los pasajeros americanos salvados cuentan que el compositor español Granados iba también a bordo del Sussex. Anochecieron a París los ministros ingleses Asquith, Grey y Lloyd George.

Los obreros que deseen ver a su clase libre de toda explotación y tiranía deben ingresar en el partido socialista.

ELECCIONES EN MADRID

Candidatura de Conjunción republicanosocialista

Roberto Castrovido, por la prensa republicana. Rodrigo Soriano, por los radicales conjunccionistas. Miguel Morayta, por la Unión republicana. Eduardo Barriobero, por el partido federal. Ricardo Fuente, por el partido radical, y Pablo Iglesias, por el partido socialista.

LA CRISIS ECONÓMICA

Contra la carestía y la política del mauser

En Sevilla.

SEVILLA, 26.—Con enorme concurrencia se ha celebrado la anunciada manifestación obrera para pedir el abaratamiento de las subsistencias...

Se reunieron los obreros en la Alameda de Hércules, que presentaba animado aspecto al organizarse la manifestación...

Puestos en marcha los manifestantes, siguieron el itinerario fijado, pasando por las calles, que estaban custodiadas por las fuerzas de Seguridad...

En el momento en que subían los comisionados, partieron de los grupos de manifestantes algunos silbidos, y las mujeres dieron gritos diciendo: «Nos morimos de hambre».

Dijo el gobernador civil a los comisionados que no podía atenderles mientras continuasen los gritos, por lo que el comisionado Fernando Ramírez salió y rogó a los manifestantes que cesaran en sus protestas.

La Comisión presentó al gobernador un escrito con las conclusiones siguientes: No cejar en la campaña hasta conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Pedir al Ayuntamiento que nombre una Comisión de concejales que inspeccione las casas de vecindad, para ver si reúnen condiciones higiénicas, mandando que en caso contrario se hagan las reformas necesarias...

Solicitar del Gobierno que reparta entre los campesinos las tierras baldías, de las que hay grandes extensiones en la provincia de Sevilla.

Protestar contra las sagrientas represiones de La Unión, Logroño, Valencia y Barcelona.

Además, los comisionados presentaron al alcalde una solicitud, firmada por 30 Sociedades obreras, pidiendo al Ayuntamiento que estudie la forma de solucionar la agudísima crisis económica que padece Sevilla...

El alcalde pidió a los obreros que concretaran sus peticiones, adelantándoles además que el Erario municipal está exhausto, a causa de que los arbitrios extraordinarios que autorizaba la ley especial dan escaso rendimiento.

En Málaga.

MÁLAGA, 26.—En la Plaza de Toros se ha celebrado el mitin organizado por las Sociedades obreras para protestar contra la carestía de las subsistencias...

Se pronunciaron enérgicos discursos, y terminado el acto, los concurrentes se dirigieron al Gobierno civil para entregar al gobernador las conclusiones aprobadas.

Entre ellas figuran la petición de que se abaraten las subsistencias, el establecimiento de tablas reguladoras, la persecución de los acaparadores, la fijación del jornal mínimo de tres pesetas y la protesta contra la política del mauser.

En Jerez.

JEREZ, 26.—Se ha verificado una manifestación muy nutrida, formada en su mayoría por mujeres y niños, para protestar contra la carestía de las subsistencias.

El orden fué completo. En la Alameda de Fortín se leyeron las conclusiones que se elevarán al Ayuntamiento.

En Zaragoza.

ZARAGOZA, 26.—Se ha celebrado en la plaza de toros el mitin organizado por la Federación de Sociedades obreras para protestar contra la carestía de las subsistencias...

La concurrencia fué enorme. Los oradores censuraron al Gobierno y atacaron duramente a los acaparadores y agiotistas.

Se aprobaron unas bases, en las que se pide que se evite energicamente la exportación de artículos de primera necesidad, y si no se logra su inmediato abaratamiento, proceder a la incautación; la libertad de los presos por delitos sociales, y la destitución de los gobernadores de Murcia, Valencia y Logroño.

En Valencia.

VALENCIA, 26.—En el teatro Escalante se ha celebrado un mitin obrero para protestar contra el empleo de la fuerza pública en los conflictos sociales, mostrar

simpatía hacia los huelguistas de otras poblaciones y reclamar del Gobierno que se averigüe quiénes son los causantes de las muertes ocurridas en La Unión y Logroño.

El presidente, Vicente Sánchez, expuso el objeto del mitin. Se leyeron adhesiones de 40 Sociedades obreras.

Hablaron: Calatayud, por los tipógrafos; Rodrigo, por la Unión ferroviaria; Navarro, por Oficios varios; Albarracín, por la Juventud Radical, y otros.

Todos los discursos fueron de extrema oposición al Gobierno, censurándose que se empleen esos procedimientos por quienes se llaman liberales.

Se aconsejó a los obreros cultura, instrucción y alejamiento de las corridas de toros y fiestas análogas.

Se censuró la falta de tacto de las autoridades locales.

Las conclusiones fueron:

«Protestar contra el empleo de la fuerza pública en los conflictos sociales.

Averiguar quiénes son los causantes de las desgracias habidas en las pasadas huelgas; y

Mostrar simpatía hacia los demás obreros de España.»

En Córdoba.

CÓRDOBA, 26.—Veintidós Sociedades obreras han celebrado un mitin en el teatro-circo para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias...

El acto estuvo concurridísimo.—C. Otras protestas. —La Federación obrera de Oviedo organizó y celebró una reunión pública de protesta por los sucesos de La Unión y Logroño...

—Organizado por la Sociedad de obreros mineros y por la Agrupación y Juventud socialistas se ha celebrado, en Sopuerta, un mitin el día 19, en el que tomaron parte los compañeros Romero, Luengo y Turiel.

Reinó gran entusiasmo y la concurrencia fué enorme.

trabaje; pues nada se resuelve, falta ocupación y hay hambre, y a nuestras demandas, acalladas a tiros, se responde tardíamente, señalando la miseria de ocho millones para obras públicas...

Eloy Baquero, por el Centro obrero republicano autónomo, se congratuló de que el acto sea manifestación de una unión de las izquierdas en problemas trascendentales.

Acusó de la miseria presente al régimen social, que sostiene la propiedad privada y que encenaga, perturba y lo prostituye todo.

De los latifundios dijo que deben expropiarse o al menos imponerles una fuerte tributación.

Ridiculizó el cristianismo de nuestra sociedad.

Por último, Juan Morán, catedrático del Instituto y correligionario nuestro, pronunció un discurso corto, pero sensacional.

También censuró el espectáculo del reparto de comida, digno de los siglos XVII y XVIII, en que a las puertas de los conventos se daba la sopa a los hampones, mendigos, prostitutas y bandidos; pero más triste, porque aquí eran familias obreras, y obreros mismos.

Hizo un estudio de la cuestión desde el punto de vista de nuestras doctrinas, y exhortó a la clase media a que se una a nuestras campañas, sirviendo de ejemplo a los de abajo y dejando de ser caricatura de los de arriba, según la frase de Benavente.

Dijo que con un pueblo tan deprimido e inconsciente como el nuestro sólo se pueden tramitar motines, y hace falta una honda transformación.

Llamó a la ley de subsistencias cataplasma ineficaz.

Alabó a Urzáiz por su entereza y buena fe.

Terminó con la frase de Marx: «La redención de los trabajadores es obra de los trabajadores mismos.» El acto estuvo concurridísimo.—C.

Otras protestas.

—La Federación obrera de Oviedo organizó y celebró una reunión pública de protesta por los sucesos de La Unión y Logroño y de reclamación de responsabilidades.

—Organizado por la Sociedad de obreros mineros y por la Agrupación y Juventud socialistas se ha celebrado, en Sopuerta, un mitin el día 19, en el que tomaron parte los compañeros Romero, Luengo y Turiel.

Reinó gran entusiasmo y la concurrencia fué enorme.

Comisión a Madrid.

VALENCIA, 27.—En el correo de Madrid ha salido la Comisión que va a gestionar del Gobierno la concesión de las conclusiones de la última Asamblea para la consecución del abaratamiento de los trigos.

Los representantes obreros realizan el viaje a su costa.

Conflictos en puerta.

SANTANDER, 27.—La Compañía del ferrocarril cantábrico ha anunciado al gobernador que se verá precisada a suspender el tráfico por falta de carbón.

Los pintores han anunciado que irán a la huelga si no se les sube una peseta el jornal.

Los patronos se oponen a tal pretensión.

La opinión está alarmada ante la excesiva subida de las carnes.

La importación de frutas en Inglaterra.

La Gaceta de Londres correspondiente al día 10 de marzo actual publica un decreto de igual fecha, prohibiendo la importación en la Gran Bretaña, a contar desde el 13 del propio mes, de las frutas en latas, en botellas, secas y en conserva, excepto las pasas de Corinto; prohibición que no es, sin embargo, aplicable a las frutas de dichas clases procedentes de los dominios, colonias, posesiones y protectorados británicos...

Noticias oficiales.

El subsecretario de Gobernación facilitó a última hora de la tarde de ayer las siguientes noticias:

En Bilbao, en el frontón Zabalbiri, se ha celebrado una reunión socialista, a la que asistieron unas 900 personas, para protestar contra los sucesos de La Unión, Logroño y Valencia, y en Deusto, un mitin de propaganda socialista...

De madrugada manifestó que se habían celebrado manifestaciones y mítines en Málaga, Sevilla, Valencia, Zaragoza, Barcelona, Jerez de la Frontera y otras poblaciones para pedir el abaratamiento de las subsistencias...

En todos estos actos la concurrencia fué numerosísima, y se elevaron conclusiones a los respectivos gobernadores civiles.

A través de la Internacional

Una rectificación.

La Bataille, de París, publicó unas declaraciones hechas por Bernstein, Kautsky y Liebknecht, a un corresponsal del Outlook, de Nueva York...

Carlos Kautsky y Eduardo Bernstein han negado, en el número del Vorwärts de 25 de febrero, que hubieran hecho aquellas declaraciones, ni que hayan hablado con el periodista americano...

Esta apostilla a la rectificación de un canard no nos parece justa ni necesaria haberla puesto.

Porque lo de la revista americana, si non era vero, era ben trovato.

Trabajadores: El único diario obrero que en España existe reclama vuestra ayuda.

NOTICIAS DIVERSAS

Con permiso de la Providencia.

HUESCA, 27.—Gomunican de Peralta de Alcofea que un lego, llegado recientemente a la residencia de los escolapios, se apoderó de 260 pesetas en plata, que el padre rector guardaba en el cajón de una mesa de su celda.

El ladronzuelo, llamado Bernardo Bertrán, se fugó, marchando a Binéfar, donde tomó el tren, ignorándose dónde se ha metido.

Dos muertos por el tren.

HUESCA, 26.—Dicen de Tardienta que a la llegada del tren rápido a aquella estación, una máquina que hacía maniobras arrolló a una pobre anciana que se dedicaba a recoger los residuos de carbón que arrojan de las locomotoras.

La anciana quedó muerta en el lugar en que fué arrollada. A las cinco y media de la tarde, al entrar un tren formado con la máquina de reserva, que arrastraba catorce vagones, arrolló al joven Pascual Sancho, de diez y seis años de edad, hijo del guarda-agujas.

Murió en el acto el joven Pascual, y su cadáver quedó destrozado.

Los automóviles.

MÁLAGA, 27.—En la carretera de Churriana, el automóvil del marqués de Puerto Seguro ha arrollado a un niño de doce años, matándole.

SAN SEBASTIÁN, 27.—Un automóvil de la matrícula de Santander, que se dirigía de Eibar a Oñate, chocó con un carro, cerca del matadero de Eibar.

Ambos vehículos quedaron destrozados.

Resultó herido en la cabeza, de alguna gravedad, Serapio Inurrategui. Otros dos ocupantes del automóvil sufrieron heridas leves.

Por "El Socialista,"

Table with 2 columns: Suma anterior, Madrid, Sotomundo, Suma total hasta hoy.

Movimiento social

Mutualismo y cooperación

Barcelona.—Convocada por la Cámara regional de Cooperativas se ha celebrado en el palacio de Bellas Artes una importante asamblea de delegados.

En ella se han tomado varios acuerdos de carácter interior, entre ellos el de ser admitidas en lo sucesivo las mujeres como socios en las Cooperativas, el de no admitir en adelante a ninguna Cooperativa que se constituya en una población donde haya otras organizadas...

Finalmente, se adoptó el siguiente acuerdo:

«Que la asamblea, después de condenar la pasividad de la acción de los Gobiernos, se afirma y ratifica en los principios cooperativistas para llegar a la completa sustitución de todos los acaparadores por el régimen cooperativo, y más en los momentos actuales, en que el abuso de éstos llega al máximo grado, precipitando un desnivel en los precios de las subsistencias y la mayor miseria en las clases proletarias...

Concurrieron al acto cerca de un centenar de delegados de Barcelona y de diversas poblaciones de Cataluña.»

En la Casa del Pueblo.

Conferencia.

Mañana, martes, a las nueve de la noche, dará una conferencia en la Casa del Pueblo D. José Diéguez sobre el tema «Impresiones de un viaje por América y los agrícolas gallegas.»

Fundación Cesáreo del Cerro.

Mañana, martes, a las nueve de la noche, se reunirá la asamblea especial de delegados que entienden en el legado de don Cesáreo del Cerro, para aprobar definitivamente, ante notario, los estatutos de la Fundación Cesáreo del Cerro.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Obreros en hierro; a las nueve de la noche, Dependientes de sastrería. En el salón pequeño: A las diez de la noche, Consejo de Dirección.

La Caja Postal de Ahorros

Imposiciones hasta el día 23.

El arqueo de la Caja Postal, verificado el día 23 del actual, arroja un ingreso por imposiciones de 812.960 pesetas. Entre las provincias que más se han destacado por el número de imposiciones y el importe de ellas en los cuatro primeros días de funcionamiento de la Caja Postal, se cuentan las siguientes: Madrid, 5.186 imposiciones, que importan 68.570 pesetas; Alicante, 579, con 19.397; Badajoz, 442, con 11.985; Granada, 270, con 19.650; Huelva, 228, con 14.636; Jaén, 227, con 18.469; Murcia, 322, con 46.918; Málaga, 444, con 11.589; Oviedo, 258, con 12.652; Sevilla, 586, con 12.120; y Valencia, 373, con 14.679.

Ley Electoral a 30 céntimos.

Desuontos en los pedidos mayores de diez ejemplares.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Gabrita que tira al monte...—Duo de Patria chica, PRINCESA.—A las cinco, Campo de armío. COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo.—A las diez, El Infierno. APOLO.—A las seis, Segunda y última conferencia en francés por el célebre explorador Gervais-Courtellemont...—Maravillosas proyecciones en colores.—A las diez y cuarto, El gallo de oro.—A las once y media, La patria de Cervantes. COMICO.—A las diez y media, El valiente capitán. ZARZUELA.—A las seis y media, La tirana y Todos somos unos.—A las diez y media, Las alegres chicas de Berlín.

PEÑA CRUZ, IMPRESOR.—PIZARRO, 16.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas, Dolores Reumáticos, Gripe, Dolor de Oídos, Cólicos, Dolor de Muelas, Gota, Dolores Nerviosos. Caja con un solo sello, UN REAL. Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2,50.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.891).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).

A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 ptas.
A las seis.—Pierna de cordero a la bretona. 0,50 —

CANCHA COOPERATIVA
DE LOS
Cochepos de Madrid
Travesía de San Mateo, 6.

Trabajadores!
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto.
Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6.
(Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de entretenimiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Materiales. 7 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Norte.—Rico González, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Wetúan.—Wad-Bás, 14, hotel. Fuente de Vallecas.—Gerona, 5.	Mosén de Parades, 80 (abierta toda la noche). Cra. Martínez Campos, 11 (teléfono, 5.245). Ancha de San Bernardo, 141 Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3, tel. 4.891. O'Donnell, 21 (Teléfono)

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empachados.
Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA POPULAR

LOS GRANDES PENSADORES

TOMOS PUBLICADOS

Páginas escogidas, por Victor Hugo.
Las clases jornaleras, por F. Pi y Margall.
Crítica del cristianismo, por F. Laurent.
Temas varios, por E. Benot, y seguirán a estos además de los anunciados en prospectos y circulares, los de D'Alambert, Rousseau, Karl Marx, Volney, Zola, Ferris, Spencer, Jaurès, etc., etc.

SUSCRIPCIÓN
A 12 volúmenes... 5,00 pesetas. | A 6 volúmenes... 2,75 pesetas.
Volúmenes sueltos, a 0,50 pesetas.

Puede remitirse el importe por Giro postal o sellos de Correos, en carta certificada a la Casa Editorial.—Publicaciones de la Escuela Moderna, Cortés, 478.—BARCELONA

M. ROCA

FOTOGRAFO
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Hebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faouad Faragaglia, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasó, Sánchez, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Angulano, Alvarez Angulo, J. de Villana, J. Bestaire, A. Atienza, A. Sabarrit, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Cooperativa Socialista Vizeña.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. : :
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 68.
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

PLETONEUMOL
ESPIÑA
TISIS, CATARROS, ANEMIA, NEURASTENIA

De venta en las principales farmacias. Por mayor: CENTROS DE ESPECIALIDADES. REPRESENTANTE: A. REYES MORENO, ABADA, 5

Leed ACCION SOCIALISTA

CABINETES bonitos e higiénicos. SE CEDEN
Cruz, 30, 3.º izquierdo.

Acción Socialista
Revista semanal ilustrada
Economía.—Sociología.—Religión.—Literatura.—Folleto en su cuadercillo...
Precio: 10 céntimos.

SASTRERÍA ECONÓMICA
Trajes para caballeros desde 40 ptas.
Hechuras y forros desde 25 ptas.
Trajes azules para mecánicos desde 12,50 ptas.
ESPECIALIDAD en trajes para niños
FARMACIA, 3, BAJO

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de
Marx. Owen.
Engels. Bebel.
Becker. Saint-Simon.
Liebknecht.
Colección completa, 30 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

BIBLIOTECA SOCIALISTA (Literatura — Teoría — Crítica — Táctica.)

- Meliá.—Ganar el pan... (ensayo).
- Aventuras de un niño despoja (ídem).
- Juan Soldado (ídem).
- El pobre Popin (ídem).
- Los emigrantes (ídem).
- El hijo del matorral (ídem).
- El doguete (ídem).
- Fia en Dios... (ídem).
- Caridad (ídem).
- El repatriado (ídem).
- Pequeñas verdades.
- Mora.—La indiferencia en materia política.
- Dambien.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
- Gorki.—(Compañero)
- Carretero.—Socialismo socialista
- A 18 céntimos.
- Lafargue.—El ideal socialista.
- Leyes de reunión y de asociación.
- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
- Torralva Beci.—La civilización y la guerra
- Meliá.—Los rochavados (dos menélogos, en verso).
- Meliá.—La guerra y la patria.
- Moral católica y moral socialista.
- A 15 céntimos.
- Almanaque Socialista de 1914.
- Almanaque Socialista de 1916.
- Guesde.—El Colectivismo.
- Domenech.—Educación socialista en España
- España.—La máquina contra el obrero y el régimen capitalista.
- La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
- Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
- R. Jahn.—Roberto Owen.
- E. Alar.—Provéchos.
- Buglia.—Saint-Simon.
- Bestaire.—Luis Blanc.
- Ries.—Los orígenes del Socialismo moderno.
- Dexter Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
- E. de Amiens.—Cuentos.
- Varios.—La propiedad.
- J. Reclus.—Socialismo.
- J. López y López.—Los toreros, honra de España.
- A 20 céntimos.
- Lafargue.—El materialismo económico.
- Th. Dan.—La revolución rusa.
- Alamira.—Lecturas para obreros.
- Guesde.—Colectivismo y revolución.
- A 25 céntimos.
- Dostoyevski.—Estudio acerca del Socialismo científico de la salud.
- Iglesias.—Mitin de controversia en Santander
- Trascel.—Democracia socialista y Anarquismo.
- Liria.—La Cooperación.
- P. Carretero.—Celebración de actos, civiles
- A 30 céntimos.
- Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
- Ley electoral.
- F. Bernis.—Carlos Marx.
- Leyes y reglamentos de Accidentes de trabajo y sobre el Trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelo.
- Mangasartín.—Sin Dios (Nuevo catecismo, con prólogo de Tomás Méabe.)
- A 40 céntimos.
- F. Lassalle.—Programa obrero.
- A 50 céntimos.
- Aguino.—Breves estudios biográficos.
- J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
- Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).
- E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
- Liria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
- F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.
- La Internacional (himno, letra y música).
- La Marsellesa de la paz (ídem).
- E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
- Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
- A 75 céntimos.
- F. Domenech.—(Nuevo Mundo) (tragedia media).
- A una peseta.
- Verdes Montenegro.—De mi campo.
- César R. González.—Luminaril.
- Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
- Mora.—Miseria de la Filosofía.
- Domenech.—Lo humano (novela).
- Sueños pasados y futuros (novelas cortas).
- Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
- Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).
- El día de mañana (comedia en un acto).
- A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
- A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
- La Commune (ídem).
- Canto del Primero de Mayo (ídem).
- J. Armengol y Sebastián.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).
- F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela).
- A 1,50 pesetas.
- Mora.—Historia del Socialismo español.
- Mora.—Revolución y contrarrevolución.
- Meliá.—Alma rebelde.
- E. Torralva Beci.—Verdad en la fama (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).

Folleto de EL SOCIALISTA (42)

DEL CAUTIVERIO

—Nada de eso ocurre conmigo. Al autor de esta maquinación le consta que yo no perpetraba ningún atentado.

—Es posible que así sea; pero es más posible que algo temiese de usted, porque su conducta es bastante oscura para que un hombre pueda responder de sus intenciones. Ese aire de misterio que rodea su nacimiento y vida; las leyendas fabulosas que de usted refieren; la exaltación de los ideales anarquistas, que en todas partes predicó, le comprometen.

—Todo eso lo comprendo; pero no justifica la prisión de treinta hombres.

—Además; si usted gusta de la vida aventurera, cualquiera, hasta su mismo jefe, por muy español y patriota que sea, habría de suponer que su puesto propio estaba en el campo de enfrentamiento, en las filas insurrectas. ¿Por qué ingresó usted en el ejército español, donde la disciplina es por necesidad más severa y sólo podía aspirar al empleo de cabo que disfrutara cuando más al de sargento? Dados sus antecedentes militares, en la insurrección hubiese obtenido buen grado. ¿Qué oculto móvil pudo inducirle a defender España?

—El juez lo sabe: librar a mi hermano, preso también en la Cabaña. Mi primer propósito era batirme en las filas de la insurrección.

—Siempre el misterio rodeándole!

—El misterio, no; la aventura, el deseo de correr peligros. En Tampa estuve dos meses instruyendo un escuadrón insurrecto, compuesto de emigrados y gente de antiguo conocido. Quería educarla a mi gusto, y ya estábamos dispuestos a embarcar cuando recibí carta de mi hermano, condenado por diez años en el presidio de Granada, diciéndome que venía a operar en la brigada disciplinaria. En tonces dejé mi escuadrón, fui a España y me alisté en el ejército para preparar mejor la evasión de mi hermano.

—¿...?

—Es muy sencillo. Como tengo tantos amigos en la marinería, escribí al patrón de un bergantín; comuniqué a mi hermano el día que había de desertar y la casa de la Habana donde podría ocultarse, hasta que en Hegoada el barco desertase yo también y nos marcháramos de la isla. Si esperan una semana más, llegan tarde para encontrarnos. A esto se reducen todos los planes e intrigas que me trajeron a Cuba.

Dicho esto sacó varios números atrasados de *La Lucha*, y mostrándome los, prosiguió:

—Lo que llaman misterio en el hombre suele ser una falsa señal, urdida por la imbecilidad de las gentes. Todos los espíritus andariegos que damos en recorrer mundos somos misteriosos. Echese usted a pasear por pueblos exóticos con poco dinero, y verá que cuando miente a la China y California, a Moscú y Tegucigalpa, la gente se hace cruces tomándole por un judío errante, que en París viste levita y descarga carbón en los muelles de Nueva York. Las circunstancias concurren de vez en cuando a tejer la leyenda, dándole interés con sus no previstos incidentes.

Veá usted estos periódicos y se convencerá.

El primero era el de más reciente fecha y relataba con profundos detalles la detención de B*** y de los própositos que le atribuían.

—Conozco todo esto.

—Pues lea este otro número, que es más viejo.

Marcada con lápiz azul había una noticia, entre otras muchas, de la guerra, diciendo que el insurrecto B***, después de muerto el caballo y herido él en una pierna, había caído en poder de la columna española, contra la que se batió valientemente mandando un escuadrón enemigo. El prisionero era alto, moreno, de arrogante planta, llevaba perilla y había servido en el ejército francés. Según sus propias declaraciones, embarcó en Tampa, donde estuvo instruyendo a los separatistas que le acompañaron en la expedición.

—La identidad de nombre, tipo y circunstancias del lugar es perfecta. Parece que se trata de usted—le dije al concluir la lectura.

—Pues vea usted este otro que recibí en París, cuando aun no pensaba ingresar en el ejército español ni en el insurrecto.

El periódico estaba ya amarillento. Correspondía a los primeros tiempos de la guerra, y decía que en un vivo fuego sostenido con el ejército había muerto el sabinco B***. Después de herido, rodaronle varios soldados para que se rindiera; pero él siguió esgrimiendo el machete y haciendo fuego con el revólver, hasta que un disparo de muser le atravesó el pecho, dejándole muerto, recostado en la palmera que le defendía la espalda. Entre

los documentos que le encontraron había algunas cartas de significados anarquistas europeos.

—Es verdaderamente extraño que un mismo hombre muera y renazca luego para caer herido y prisionero, y al poco tiempo le detengan por anarquista. ¿Y cómo se explica eso?

—Alguien tomó mi nombre cuando dejé el escuadrón para entrar en las filas del ejército. No puedo explicarme de otro modo aquel suceso.

—¿Pero y el B*** muerto?

—Le diré a usted. Mucho antes de estallar la guerra estuve algún tiempo en la Habana, contribuyendo eficazmente con mi propaganda a fomentar el movimiento anarquista que tanto preocupó a las autoridades. Por aquella sazón surgió la huelga de tabaqueros en Tampa, y los trabajadores más significados sollicitaron mi opinión sobre lo que debían hacer.

—Puesto que son las fábricas lo que os es torba—les contesté—, quemad las fábricas.—«Eso se dice muy fácilmente desde la Habana»—me replicaron.

Al día siguiente tomé el vapor que hace el servicio de Tampa, presentándome al anochecer en esta población.—«¿A qué vienen?»—me dijeron.—«A quemar las fábricas»—les contesté.—Ellos se opusieron atemorizados; hubo quien dió aviso a la policía y tuve que salir precipitadamente, dejando la maleta con toda mi documentación. Alguien se aprovechó de ella.

—Durante algunos días vi a B*** muy ocupado en la lectura de viejos libros llenos de símbolos y extrañas fórmulas, que retenían largo espacio su atención, como si quisiera penetrar en el sentido

oculto que entrañaban. De cuando en cuando, sus labios sonreían en involuntario descuido.

—¿Qué lee usted?—le pregunté.

—Me preparo para mago.

—Es un oficio que falta en el catálogo de los que profesan.

—Y el más eficaz de todos para vivir bien en los momentos de apuro.

—¿Quién le ha sugerido la idea de estudiar magia?

—Un preso, Suárez, que es una especialidad en el cartomancismo.

—Pero Suárez es un muchacho muy listo para creer y menos aún practicar la cartomancia.

—Tiene fe profunda en ella. Asegura que todos los sucesos prosperos y adversos de su vida se los ha revelado la magia blanca.

—¿Y usted también cree?

—Indudablemente. ¿Cómo no he de creer, si me predice bienandanzas infinitas, cuando salga de presidio?

—¿A muchos años le condenan las cartas?

—A diez y ocho; tengo treinta y tres; de modo que a los cincuenta y uno seré feliz.

Suárez era un mallorquín establecido en la República Argentina, espíritu algo atrabiliario, emprendedor y dueño, según decía, de holgada fortuna. Como otros muchos españoles residentes en la América latina, Suárez sintió el herizamiento patriótico al estallar la guerra, y se alistó como voluntario para templar el frío partizán que le entraña por la espalda al muy regalado calorillo de la pólvora y las balas.

No necesitó tanto para calmarlo, pues díz que, a las pocas horas de embarcado,

qu
la
ha
en
de
qu
jar
cur
es
de
con
los
tife
fog
men
dor
rid
form
yos
seri
bres
de
vací
L
tern
mier
dad,
que
pala
no se
simp
nacio
el qu
se, d
honr
En
todos
hay q
cias.
para
para
la ma
ñola,
el hor
Sólo
te rod
ques,
bicos
aprovo
por los
mas de
las bal
sacrific
se exig
sangre
los má
tuosos
esa oli
entero,
La o
tar a es
movim
Y jay
El m
en
Alred
princip
actos con
Al ent
Ruiz Ber
Iglesias
ción.
Presidi
explicand
ta contra
se han he
Disculp
López Par
tió en que
a los elem
están obli
nos, y no
tenían se
Esta pro
honrada e
Hay qu
grientos d
el Govern
Liberal
luctuosos
acción esa
al dedo,